

# 生态环境高水平保护和经济高质量发展的策略探究

郝颖潇

石家庄市灵寿环境监控中心

DOI:10.12238/eep.v7i12.2370

**[摘要]** 随着经济的发展和人口增长,生态环境在这种趋势中面临着一定的压力。气候变化、生物多样性丧失、水资源短缺等问题已成为全球性的挑战,迫切需要采取有效措施来保护和恢复生态环境。与此同时,经济发展仍然是各国追求的重要目标,特别是在发展中国家,经济增长对于减少贫困、提高人民生活水平至关重要。因此,如何在保护生态环境的同时实现经济的可持续发展,成为当今世界面临的一大难题。文章主要就生态环境高水平保护和经济高质量发展的策略进行研究。

**[关键词]** 生态环境; 高水平保护; 经济高质量发展; 策略探究

中图分类号: B845.65 文献标识码: A

Exploration of Strategies for High Level Protection of Ecological Environment and High Quality Development of Economy  
Yingxiao Hao

Shijiazhuang Lingshou Environmental Monitoring Center

**[Abstract]** With the development of the economy and population growth, the ecological environment is facing certain pressures in this trend. Climate change, biodiversity loss, water scarcity, and other issues have become global challenges that urgently require effective measures to protect and restore the ecological environment. At the same time, economic development remains an important goal pursued by all countries, especially in developing countries, where economic growth is crucial for reducing poverty and improving people's living standards. Therefore, how to achieve sustainable economic development while protecting the ecological environment has become a major challenge facing the world today. The article mainly studies strategies for high-level protection of the ecological environment and high-quality economic development.

**[Key words]** ecological environment; High level protection; High quality economic development; Strategy exploration

## 引言

近年来,随着绿色发展理念的兴起和人们对生态环境重要性的认识提升,生态环境保护和经济发展的关系,逐渐从对立转向协同。越来越多国家和地区开始探索如何在保护生态环境的基础上推动经济高质量发展,实现经济发展与环境保护的双赢。在此背景下,研究生态环境高水平保护与经济高质量发展的策略,具有重要的理论和实践意义。本研究旨在探讨生态环境高水平保护和经济高质量发展的内在联系,分析二者之间的互动关系,并提出切实可行的策略,期望为实现经济与环境的协同推进提供参考和借鉴。通过本文的研究,能为生态环境的高水平保护和经济高质量发展提供坚实的理论保障。

## 1 生态环境高水平保护与经济高质量发展的关系

### 1. 1 生态环境高水平保护为经济高质量发展提供基础

良好的生态环境为经济发展提供了必要的自然资源,如清

洁的水源、新鲜的空气和肥沃的土壤,这些都是经济活动的基本条件。自然资源的合理开发与利用,能够有效避免资源的枯竭和环境的破坏,从而保障经济的长期可持续发展。并且高水平的生态环境保护要求减少对环境的负面影响,推动经济向绿色、低碳、循环的方向发展。通过发展清洁能源、环保产业和生态旅游等绿色经济,提升经济发展的质量和效益。另外良好的生态环境能够吸引高素质人才,特别是高端科技人才,他们的创新能力是经济发展的重要驱动力,生态宜居的环境也有助于提升居民的生活质量,增强城市的吸引力和竞争力。

### 1. 2 生态环境高水平保护为经济高质量发展提供支撑

经济高质量发展要求摆脱传统的资源依赖型增长模式,转向依靠科技创新、绿色技术和服务业的转型。通过提高资源利用效率和减少污染物排放,降低经济增长对生态环境的破坏。同时经济高质量发展能够为生态环境保护提供更多的资金和技术

支持,推动环境治理和生态修复项目。例如,通过发展绿色金融、碳交易市场等经济手段,引导社会资本流向环保领域。经济高质量发展要求构建更加科学、有效的生态环境保护制度,确保环境保护与经济发展同步推进。通过立法、政策引导、企业社会责任等方式,推动全社会共同参与环境保护。

### 1.3 生态环境高水平保护与经济高质量发展的互动与循环

高水平的生态环境保护能够减少环境破坏带来的经济损失,如治理污染的成本、自然灾害的损失等,从而提高经济效益。生态环境保护还能促进新兴产业的发展,如环保技术、新能源产业等,为经济注入新的增长动力。经济高质量发展能够为生态环境保护提供更多的资源和技术,增强环境保护的能力。并且随着经济的绿色转型,企业在追求经济效益的同时,会更注重环保责任,形成可持续发展的良性循环。生态环境高水平保护与经济高质量发展的互动,有助于形成人与自然和谐共生的局面。通过合理的资源利用和生态系统的修复,保障经济的可持续发展,同时提升居民的生活质量和幸福感。

## 2 生态环境高水平保护和经济高质量发展策略

### 2.1 生态环境高水平保护

#### 2.1.1 完善生态环境保护法律法规体系

首先,要从国家层面出发,全面梳理现有的环境法律法规,包括《环境保护法》《大气污染防治法》《水污染防治法》等。并分析现有法律的适用性、有效性和不足之处,找出与当前生态环境保护要求不适应的条款。同时对现有法律法规的实施效果进行评估,了解其在实际操作中遇到的问题和挑战。通过执法检查等方式,评估法律的执行情况和环境保护的实际效果。其次,要根据生态环境保护的新要求,及时修订不适应当前环境保护需求的法律法规条款。例如,修订《环境保护法》中的罚款标准、责任追究机制等,使其更加符合当前的环境治理要求。并针对新兴的环境问题,制定新的法律法规以填补现有法律的空白。可以针对气候变化、生态系统修复、土壤污染等问题,制定专门的法律或条例,确保新问题的有效治理。此外要确保法律法规的严格执行,做到“有法可依、执法必严、违法必究”。建立健全的环境执法机制,加强环境执法队伍建设,提升执法人员的专业素质和执法能力。此外,通过提高罚款额度、加强对责任人的法律追究等方式,增加违法行为的成本,提高法律的震慑力。最后,也要通过多种形式的宣传教育活动,提高公众对环境法律法规的认识和理解。持续推动环境法律教育进学校、进社区、进企业,培养公众的环保法律意识和遵法守法自觉性。也要制定一部综合性、统领性的《生态环境保护法》,作为生态环境保护的基本法律,统领其他相关法律法规。

#### 2.1.2 加强自然生态系统保护与修复

以石家庄地区为例,在石家庄地区,特别是生态环境脆弱区域,如山地、河流源头和自然保护区,严格限制各类开发活动,禁止在这些区域进行破坏性开发。对此通过强化对生态红线区的管理和保护,确保这些区域的自然生态系统不受干扰。也要对所有可能影响生态环境的建设项目,严格执行环境影响评价制

度,确保项目在设计和实施过程中采取必要的环境保护措施。对于不符合环保要求的项目,坚决不予审批,从源头上控制环境污染。此外在石家庄的山地区域,如太行山脉,实施山地修复工程,恢复植被,减少水土流失。对此可以通过植树造林、封山育林等措施,提升山地区的生态服务功能,增强其水源涵养能力和生物多样性。并对周边的湿地进行修复和保护,如滹沱河湿地和正定湿地,恢复其生态功能。如通过退耕还湿、合理调控水位等措施,恢复湿地的自然生态系统,提升其水质净化和生物多样性保护功能。对滹沱河等重要河流进行综合治理,减少污染排放,恢复河流水生态系统。另外也要建立和完善自然保护区体系,加强对珍稀濒危物种的保护。例如,在太行山区设立自然保护区,保护野生动植物的栖息地,防止物种灭绝。加强对外来物种的监控和管理,防止外来物种入侵,破坏本地生态平衡。也要利用现代化技术定期开展生物多样性调查,掌握石家庄地区的生物多样性现状和变化趋势。通过调查数据,以便在后续制定更加科学和有针对性的保护措施,提升生物多样性保护的有效性。

### 2.2 经济高质量发展策略

#### 2.2.1 深化改革开放

改革开放是推动经济高质量发展的必由之路。首先,要加大对传统产业的改造升级力度,推动制造业向高端化、智能化、绿色化方向发展。并在此基础上发展新兴产业和服务业,培育新的经济增长点,提高经济的韧性和抗风险能力。其次,通过技术创新和管理创新,提高产品质量和附加值,满足消费者日益增长的高品质需求。也要在这个过程中严格执行环保、安全、质量等标准,坚决淘汰落后产能,为优质企业腾出市场空间。此外要制定更加开放的投资政策,放宽市场准入,吸引外资进入高技术、高附加值的领域。积极参与国际贸易和投资规则制定,推动区域经济一体化和多边贸易体系的发展。同时加快自由贸易试验区、自由贸易港等开放平台的建设,探索更加灵活的制度安排和政策创新。发挥“一带一路”倡议的作用,深化与沿线国家和地区的经贸合作,拓展国际市场空间。另外要制定支持中小企业发展的政策,提供融资、人才、技术等多方面的支持。鼓励中小企业走“专精特新”发展道路,培育一批具有核心竞争力的“隐形冠军”企业。也要持续推进土地、劳动力、资本、技术、数据等要素的市场化配置,提高资源配置效率。

#### 2.2.2 促进区域协调发展

我国地域辽阔,各地区资源禀赋、发展条件和发展水平差异较大,因此必须根据不同地区的实际情况,制定差异化的发展政策和区域发展战略,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。首先,发达地区应进一步优化产业结构,提升创新能力,推动经济向高端化、智能化、绿色化方向发展。通过技术创新、产业升级,带动周边地区和欠发达地区的经济发展。可以通过产业转移,将一些劳动密集型、资源密集型产业向欠发达地区转移,带动这些地区的经济发展,同时释放发达地区的资源和环境空间。其次,针对欠发达地区,政府应制定特殊的财政、税收、金融等政策,支持这些地区的基础设施建设、民生改善和产业发

展。根据欠发达地区的资源禀赋,发展特色农业等,形成具有地方特色的经济支柱。例如,发展特色农产品加工、文化旅游等产业,提升区域经济竞争力。同时要在京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域,推动跨区域的基础设施互联互通、产业协同发展、生态环境共治共享,形成区域一体化发展的新格局。通过区域合作机制,打破行政区划的限制,促进生产要素在区域间的自由流动和优化配置。同时要继续发挥东部沿海地区的经济优势,推动国际贸易、金融、科技创新等领域的领先发展,成为全球经济的重要节点。最后,要加强铁路、公路、航空、水运等交通基础设施建设,打通区域间的交通瓶颈,促进区域间的物流、人流、资金流的高效流动,推动区域间的信息共享和协同发展。

### 3 生态环境高水平保护与经济高质量发展的协同策略

#### 3.1 加强顶层设计与政策协同

在制定国民经济和社会发展规划时,应充分考虑生态环境的承载能力和保护要求,确保经济发展与生态环境保护目标相一致。例如,在规划中明确提出碳达峰、碳中和的目标,并将生态保护、污染防治等任务纳入其中。也要将生态环境保护目标与经济发展目标有机结合,确保两者在目标上相互衔接、相互促进。例如,设定明确的环保目标和经济发展的绿色指标,确保经济发展不以牺牲环境为代价。同时要建立生态环境保护与经济发展的综合考核机制,将环保绩效与经济发展的考核指标相结合,确保两者同部署、同推进、同考核。例如,将单位GDP能耗、污染物排放量等指标纳入政府绩效考核体系。在协同中要设立生态环境保护专项资金,用于污染防治、生态修复等领域的投入,确保生态环境保护的资金保障。并同步加强落后产能的淘汰力度,严格控制高污染、高能耗项目的审批,推动产业结构的优化升级。例如,通过环保标准和能耗标准的提升,逐步淘汰落后产能。

#### 3.2 引导社会资本投入与公众参与

对社会资本投入绿色产业和生态环境保护项目给予财政补贴,降低投资成本。例如,对新能源汽车生产企业给予财政补贴,促进新能源汽车产业发展。并对绿色产业和环保项目实行税收减免政策,激励企业投资绿色产业。例如,对节能环保设备购置给予所得税抵扣优惠。

此外要透明公开生态环境保护相关信息,让公众了解环境保护的进展和问题。在此基础上建立公众举报机制,鼓励公众对环境违法行为进行监督和举报。例如,设立环境违法举报电话和网络举报平台。并在社会经济发展期间提倡绿色消费理念,鼓励公众购买环保产品和服务。例如,推广节能家电、有机食品等。

### 4 结语

综上所述,在现阶段,实现生态环境高水平保护与经济高质量发展的协同推进,已成为各国共同面对的重大课题。本研究聚焦于“生态环境高水平保护和经济高质量发展”,旨在通过分析二者的内在联系与冲突,提出切实可行的策略,推动经济与环境的协调发展。通过本研究探讨了生态环境保护与经济发展之间的动态关系,提出了基于绿色发展理念的经济高质量发展路径,以及系统性的生态环境保护策略。研究发现,生态环境保护并非经济发展的对立面,而是高质量发展的重要驱动力。通过绿色技术的创新等方面,最终生态环境保护能够为经济增长提供新的动力源泉。

### 参考文献

- [1]蒲洪旭.全力推动河湖生态环境持续向好切实以高水平保护推动高质量发展[N].广元日报,2024-10-10(001).
- [2]崔圣驰.以高水平生态环境保护推动高质量发展[N].四平日报,2024-09-02(001).
- [3]聂姝敏.我市坚持以高水平生态环境保护支撑高质量发展[N].新余日报,2024-08-21(001).
- [4]张瑜.加强生态环境保护,以高水平保护支撑高质量发展[N].闽东日报,2024-08-14(003).
- [5]刘趁.生态环境高水平保护支撑农业农村高质量发展[N].农民日报,2024-07-29(001).
- [6]霍晓庆.内蒙古以高水平生态环境保护保障高质量发展[N].内蒙古日报(汉),2024-07-10(001).
- [7]孙金龙,黄润秋.加强生态环境分区管控以高水平保护推动高质量发展创造高品质生活[J].中国生态文明,2024(02):6-8.

### 作者简介:

郝颖潇(1984--),女,汉族,河北石家庄人,本科,中级工程师,研究方向:生态环境保护。